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議 事 録 

平成２８年第８回かほく市教育委員会議事録 
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開   会 平成２８年９月２８日（水） 午後３時５５分宣告 

出 席 委 員 

教育長        山 越   充 

教育長職務代理者   山 本 滝 男 

松 井 三枝子 

長 柄 悦 子 

南   文 夫 

欠 席 委 員 なし 

説明のため出席 

した者の職氏名 

教育部長       虎 谷   寛 

学校教育課長     井 上 勝 文 

生涯学習課長     折 戸 靖 幸 

学校教育課 課長補佐 北 川 直 紀 

学校教育課 指導主事 嶋 﨑 恭 代 

教育センター所長   西 尾 康 弘 

会議に職務のため 

出席した者の職氏名 
学校教育課  主事  林   恭 平 

議事録署名 

委員の指名 

教育長は、議事録署名委員に次の２人を指名した。 

長 柄 悦 子 南   文 夫 
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議案番号 件   名 結 果 

議案第25号 

 

平成２８年度かほく市教育委員会表彰被表彰者の

決定について 

原案可決 

 以下余白  

請願・陳情 

番  号 
件  名 結 果 

 案件なし  

 

協 議 ・ 報 告 事 項 

(1) 平成 28年度全国中学校体育大会等成績一覧について 

(2) 平成 28年度９月補正予算について 

(3) 平成 28年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費９月認定結果について 

(4) 総合教育会議について 

(5) 学力調査（国・県・市）の結果と前期学校訪問まとめについて 
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議事の経過 

午後３時 55分開会 

開 会 

【山越教育長】 

それでは、只今から平成 28年第８回かほく市教育委員会を開催いたします。 

 

議事録署名委員の指名 

【山越教育長】 

議事録署名委員の指名を行います。本日は署名委員として長柄委員、南委員を指名い

たします。よろしくお願いします。 

 

前回議事録の承認 

【山越教育長】 

前回議事録の承認、事務局より説明願います。 

【井上学校教育課長】 

（８月 18日開催の議事録にて説明） 

【山越教育長】 

前回議事録について何かご意見、ご質問はありますか。 

（意見・質問なし） 

【山越教育長】 

ご意見等ないようでありますので、前回議事録は承認されたものといたします。 

 

教育長の報告 

【山越教育長】 

それでは、教育長の報告をさせていただきます。前回会議の８月 18日以降、非常に行

事が多くありました。ジャパンテント、夏期哲学講座、七塚地区の小中学校を拠点とし

た防災訓練、ラージボール卓球大会、サンドヒルグラウンド・ゴルフ大会、鶴彬忌句会、

９月には、全国吟詠大会、小中学校の運動会、中学校の新人体育大会が行われました。 

また、これ以外に岩手国体出場選手の市激励会の開催、県の激励会にも参加しました。

かほく市からはＰＦＵブルーキャッツの選手をはじめ、18名の選手が国体に出場すると

いうことであります。 

また８月 19日からは、全国中学校体育大会が開催されました。山本委員には、教育委

員会を代表して軟式野球の応援に行っていただきました。ありがとうございました。お

かげさまで、宇ノ気中学校の野球部が全国制覇を成し遂げ、同じく宇ノ気中学校の女子

剣道部がベスト８（敢闘賞）ということで、すばらしい成績を収めてくれました。 

９月 26日には姉妹都市メスキルヒ市訪問団の結団式を行いました。今年は生徒 18名、

引率３名、合わせて 21名で 10月６日から 10日間、メスキルヒ市を訪問いたします。 

教育委員の皆さんには、４週にわたっての小中学校の運動会の参加などありがとうご

ざいました。 

また、教職員の研修も進めてきました。８月中には学力向上ヒアリングを３回に分け
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てグループ討議などを行い、ミドルリーダー研修についても、２回目、３回目を実施い

たしました。３回目には金沢教育事務所の所長さんから講話をいただいております。 

９月 23 日から 25 日にかけ、哲学館では西田幾多郎先生のゆかりの地ということで、

山口市で哲学館のＰＲ、普及活動を行っております。山口の地元の新聞社に大きく取り

上げていただきました。 

９月の定例議会も開催されております。予算関係は後ほど説明させますが、一般質問

ということでは、教育委員会関係では次期学習指導要領に取り上げられているプログラ

ミング教育の方策、ＩＣＴ教育環境の質問がありました。ＩＣＴ教育環境については、

他市町と比べ進んでいるということはないが、遅れているということもないという答弁

をさせていただきましたし、プログラミング教育については、学習指導要領の改訂全体

を眺め、検討していきたいと答弁させていただきました。 

市長の権限に属する質問では、宇ノ気総合公園野球場の老朽化に伴う再整備について、

少年野球の球場にしたらどうかという質問、教育施設の水銀灯の取替についての質問が

ございました。野球場については、少年野球の専用球場も含め、公園全体の再整備の中

で検討していきたいとの市長の答弁でありましたし、水銀灯については、たま切れに合

わせて交換していくという答弁でありました。 

また、今回は大きな問題にはなりませんでしたが、９月 16日に再び爆破予告メールが

かほく市ではありませんが、県内の自治体に送信されました。市内の小中学校には、し

っかりと点検するよう指示し、県の方にも報告をしました。昨日も他の市町では、生徒

の殺害予告メールが入ったとの報道がありましたが、かほく市には入ってはいません。 

全国学力テストの結果については、公表が遅れており明日 29日に公表がなされるとい

うことであります。かほく市の結果についても、ホームページ等で公表しますし、県教

育委員会の公表も前年度と同様の公表がされると思います。 

最後に、これから予算編成の時期にもなりますので、学校がどういったことを求めて

いるかといったことで校長先生と意見交換をすることといたしました。昨日は、まず小

学校の校長先生のお話を聞かせていただきました。 

小学校の校長先生の意見は、施設整備の問題、特にエアコン、ＩＣＴ関係の機器の関

係、マンパワーの確保の問題の意見が多かったように思います。また、英語教育につい

て 2020 年からの完全実施に向けた取組について、概ね２年前の 2018 年くらいから試行

という形で取り組んでいかなければいけないということを確認させていただきました。 

中学校の校長先生とも意見交換をしたいということを思っています。特に少子化に伴

う部活動の問題、指導者のことについて聞いてみたいと思っています。 

以上が教育長の報告とさせていただきます。只今の報告について、何かご質問、ご意

見等ありましたらお願いします。 

【山本教育長職務代理者】 

学力向上ヒアリングについて、内容をもう少し詳細にお聞かせ願えますか。 

【山越教育長】 

各学校からそれぞれの取組について発表をしてもらい、その取組に対し質問し、意見

交換するといった感じで、最後に教育長、私がいないときは教育部長が講評をするとい

った内容となります。 
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【井上学校教育課長】 

今ほど教育長が言われたとおり、他の学校良いところを聞いて、自分学校にも取り組

んでみようというような意見が非常に多く、予想以上にお互いの良い取組を吸収し、互

いに高めあっていこうという感じがしました。良い機会であったと思います。 

【山本教育長職務代理者】 

これまでも、校区単位で小中連携の取組を行い、その中で意見交換されていると思い

ますが、それ以上の効果があったと判断してよろしいですか。 

【井上学校教育課長】 

小中連携は、絞られたテーマの中で意見交換を行っていますし、今回の内容について

は、本当に困っていること、どういった成果があったのか、どのように検証しているの

かを共有することができてよかったと思っています。 

【西尾教育センター所長】 

学力向上に向けて、お互いの学校の取組について、情報を共有できて、良かったと思

うし、積極的に意見を述べ合い、自分たちの学校に採り入れようとする姿勢が見られ、

私もよかったのではないかと思っています。 

【山越教育長】 

これからは、現在各学校で取り組んでいる学力向上ロードマップの流れと今回の意見

交換がうまくマッチするように考えていかなくてはいけないと考えています。 

そのほか、何かありますか。 

【松井委員】 

予算編成に向けて、校長先生との意見交換をしたというお話がありました。直接、校

長先生の声を聞くことによってのメリットはありましたか。 

【山越教育長】 

私は、直接教育現場にいたことはありませんので、現場の中からでしか分からないこ

となどの声を聞きたいと思っておりましたが、実際に聞いてみて、現場の校長先生の意

見と私たち事務局サイド、外から学校を見ている側とでは、いい意味で言えば同じ認識

であったということが確認できたことがよかったと思っております。 

これまで事務局としてやってきたことと、現場の求める声がほぼ同じであったことが

確認できただけでもよかったと思っています。 

【松井委員】 

中学校については、これから部活動等について聞いてみたいとのお話でしたが、教育

長として、今後、予算的なものも含め見通しがあるのですか。 

【山越教育長】 

部活動については、いろいろな方から意見をいただいています。少子化による部活動

の存続についての意見、指導者の問題、国でも協議している教職員の負担軽減のための

部活動の休みの問題などいろいろあります。 

実際に学校現場にいる校長先生方がどう感じているのか、どういう風な認識をお持ち

なのか、まずはお聞きしたいと思っています。 

他になければ、議件に移りたいと思います。 
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議 件 

議案第 25号 平成 28年度かほく市教育委員会表彰被表彰者の決定について 

【山越教育長】 

議案第 25号 平成 28年度かほく市教育委員会表彰被表彰者の決定についてであります。 

事務局から説明をして下さい。 

【井上学校教育課長】 

先週の９月 23日の金曜日に「表彰選考委員会」を開催しました。具申のあった被表彰

候補者について審議をお願いするものであります。 

【折戸生涯学習課長】 

（教育功労賞の被表彰候補者について功績を説明） 

【井上学校教育課長】 

（栄光賞の被表彰候補者について説明） 

【山越教育長】 

今ほどの説明について、質疑等がございましたらお願いします。 

【山本教育長職務代理者】 

今回、教育委員会表彰として、はじめて故人を表彰することとなりますが、今後も故

人の方を表彰するといったことがでてくると思いますが、さかのぼって表彰するといっ

たことがでてくるのか。 

【折戸生涯学習課長】 

今回の推薦については、文化協会の推薦によりあがっておりますが、さかのぼってあ

がってくるといったことはないと思います。 

【虎谷教育部長】 

市の顕彰者表彰では、基準日を 10 月１日とし、前年の 10 月１日から１年間の間にお

亡くなりなり、かつ基準に達している方を表彰させていただいております。教育委員会

の表彰についても同様の基準で進めていけばいいのではないかと考えています。 

【山越教育長】 

他にどうでしょうか。ご意見もないようでありますので、議案第 25号 平成 28年度か

ほく市教育委員会表彰の被表彰者について、原案のとおり決定してよろしいでしょうか。 

（全員賛成） 

【山越教育長】 

議案第 25号 平成 28年度かほく市教育委員会表彰の被表彰者について、原案のとおり

決定いたしました。 
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協議・報告事項 

(1) 平成 28年度全国中学校体育大会等成績一覧について 

(2) 平成 28年度９月補正予算について 

(3) 平成 28年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費９月認定結果について 

(4) 総合教育会議について 

【山越教育長】 

次に、協議報告事項の１点目の平成 28年度全国中学校体育大会等成績一覧についてか

ら３点目の平成 28年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費９月認定結果について

までを事務局から一括して説明してください。そのあと質疑を受けます。 

【井上学校教育課長】 

（全国中学校体育大会等成績を説明） 

【井上学校教育課長・折戸生涯学習課長】 

（平成 28年度９月補正予算について説明） 

【井上学校教育課長】 

（平成 28年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費９月認定結果について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

哲学館のライトアップに合わせて、午後９時まで開館するといった話がありましたが、

あくまで、ライトアップを見に来る人のために時間、開放場所を限定して開館するので

すか。 

【折戸生涯学習課長】 

基本的には、ライトアップに合わせて開館時間を延長するということで、有料部分の

展示室も入れるようにしようとするものであります。研修棟については、地階のホール

から５階までエレベータは動きますが、夜の開館時は、５階の展望ラウンジ、２階の喫

茶コーナー、トイレのある地階についてだけ止まるようにして運用したいと思っていま

す。ただし、研修室やホールについて午後５時以降、貸館の申請や教育委員会の事業等

で利用する場合は、これまでも開館しておりますのでそういった時は、すべての階に止

まることとなります。 

また今後、哲学館の規則の改正議案を提出させていただきたいと思いますので、その

際はよろしくお願いします。 

【山本教育長職務代理者】 

開館時間の延長により収入の増は見込めるのか。 

【折戸生涯学習課長】 

教育委員会がこれまでやっているコンサートをライトアップに合わせて計画するなど、

少しでも来館者が増えればいいなと思っています。 

【山越教育長】 

私は、今回のライトアップの開館時間の延長により、人件費も掛かります。喫茶室も

午後９時まで行うことになり、経費も掛かることになります。ライトアップなどの哲学

館の付加価値を高めることも大切ですが、本来の哲学館としての本質に磨きをかけるこ
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とが大切だと考えております。 

そのほか質問、ご意見はありませんか。なければ４点目の総合教育会議について事務

局から説明をお願いします。 

【虎谷教育部長】 

（今年度の教育総合会議についての協議議題（案）、今後の予定（案）について説明） 

【山越教育長】 

協議議題として、一つは、学校施設、七塚小学校・外日角小学校の改修について、こ

れは、もちろんやらなければならないと思っていますが、そのほか今ほど事務局からも

ありましたが、教育委員さんの方から市長と協議、意見交換したいという議題がありま

したら、お願いしたいと思います。 

【松井委員】 

これからの時代、学童保育について、注目され充実させていかなければいけないと感

じており、市長部局がどのように考えているのか、市全体としてどのような見通しを持

っているのか、現状を含めお聞きしたいと思います。 

【南委員】 

私は、児童生徒の通学路になっているところに、グリーンベルトの整備を進めていま

すが、もう少し延長できないか、少し危ない部分もあるのではないかと思います。その

あたりを今後どのように進めるのかをお聞きしたいというか、要望したいと思います。 

【山本教育長職務代理者】 

議題ということではないけれども、市長さんのお考えを聞いてみたいというか、意見

交換になると思いますが、ふるさと教育について、市長さんは学校にどんなことを求め

ているのか聞いてみたいと思いますし、それから防災教育について、災害時に学校とし

てどうあるべきなのかもお聞きしたいと思います。また土曜授業をどう考えているのか

意見交換ということで市長さんのご意見をお聞きできればいいなと思います。 

【山越教育長】 

只今の委員さんからの意見を参考にさせていただいて、事務局で少し整理をして、総

合教育会議を開催するということで、よろしくお願いします。 

それでは、５点目の学力調査（国・県・市）の結果と前期学校訪問まとめについての

前に、その他について進めます。 

 

その他 

【山越教育長】 

その他行事予定等、事務局説明願います。 

【井上学校教育課長】 

（学校教育課関係の 10月行事予定を説明） 

【折戸生涯学習課長】 

（生涯学習課関係の 10月行事予定を説明） 

【北川学校教育課課長補佐】 

（10月・11月の教育委員として出席する研修・研究大会の確認） 
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【山越教育長】 

それでは、ここで少し 10分程度休憩を取りたいと思います。 

 

【休憩  午後５時 10分】 

【再開  午後５時 18分】 

 

協議・報告事項 

(5) 学力調査（国・県・市）の結果と前期学校訪問まとめについて 

【山越教育長】 

それでは、休憩前に引き続き、会議を再開したいと思います。 

協議・報告事項の５点目、学力調査（国・県・市）の結果と前期学校訪問まとめにつ

いて、事務局から説明をお願いします。 

【嶋﨑指導主事】 

（学力調査の結果、前期学校訪問まとめについて説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

かほく市の共通アンケートの結果について、各学校にも配付されているのですね。保

護者アンケートの結果で、ちょっと気になる学校が１校あるのですが、その学校はどの

ように受け止めているのか聞いていますか。 

【嶋﨑指導主事】 

どう受け止めているかまでは、確認しておりません。 

【山越教育長】 

質問項目に対して、「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」「どちらかといえば

当てはまらない」「全く当てはまらない」の４段階で回答していただいているが、今回の

結果は「当てはまる」と回答した結果で比較しているので、「当てはまる」「どちらかと

いえば当てはまる」を足したもので比較するともう少し差がでないのではないかと思い

ます。 

【山本教育長職務代理者】 

学校と保護者の両輪で動かなくてはいけないのに、その関係がちょっと気になったの

でお聞きしました。 

【山越教育長】 

私も気になっているのが、学力テストの結果ではなく、質問紙調査（アンケート調査）

についての結果であります。学力については改善の傾向は見られますが、質問紙調査の

結果については改善が見られないと感じています。その辺について、今後、力を入れて

いこうと思っています。そのほかありますか。 

【山本教育長職務代理者】 

もう一点気になったのが、「いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いま

すか」との質問で、１校だけが大きく前年度と比較して悪くなっています。これは何か

実際にいじめがあるということではないですよね。少し心配してしまうのですが。 
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【山越教育長】 

特にいじめがあるといったことはありません。これこそ、学校での指導の問題だと思

います。そのあたりは指導主事の方からしっかりと学校に伝えさせます。 

そのほかありますか。ないようでありますので、次回開催日を協議します。 

（次回開催日を協議し、11月２日（水）午後４時からに決定） 

 

閉 会 

【山越教育長】 

以上で、平成 28年第８回かほく市教育委員会を終了いたします。お疲れ様でした。 

 

午後６時 05分 閉会 

 

教 育 長    山 越   充 

 

 

署名委員    長 柄 悦 子 

 

 

署名委員    南   文 夫 


